

# 打造好向西开放桥头堡

## ——新疆加快“一带一路”核心区建设记事

新华社记者李自良 初杭 关俏俏

历史与现代交融,共绘雄浑多彩画卷,这里是丝绸之路经济带核心区——

玉门关外,“钢铁驼队”穿越戈壁沙漠;边陲古驿,中外商贾云集,货通天下;天山雪色,映照都市繁华新景。

推动新疆高水平对外开放,习近平总书记高度重视,强调要发挥新疆独特的区位优势,积极服务和融入新发展格局,从实际出发抓好对外开放工作,加快“一带一路”核心区建设,使新疆成为我国向西开放的桥头堡。

口岸经济加速崛起,外贸新业态、新模式创新发展,各地文旅热潮涌动、人气兴旺……新疆自贸试验区揭牌成立一年来,共建“一带一路”深入推进,向西开放大潮澎湃,天山南北一条条连接亚欧大陆的黄金通道加速铺展,新疆作为开放桥头堡功能日益凸显。

### 黄金通道聚黄金

【总书记说】“要推进丝绸之路经济带核心区建设,把新疆的区域性开放战略纳入国家向西开放的总体布局中,创新开放型经济体制,加快建设对外开放大通道”——2022年7月,习近平总书记在考察调研时强调。

【实践故事】“钢铁驼队”串起丝路明珠

11月6日,天山北麓。伴随着响亮的汽笛声,一列满载45组集装箱汽车配件的列车驶出新疆塔城地区的乌苏铁路货场,开往哈萨克斯坦阿拉木图。这标志着中欧(中亚)班列乌苏站正式开通,“钢铁驼队”增添了新成员。

乌苏工业园区管委会主任姜德志说:“乌苏站的开通,为北疆腹地的开放发展掀开了新篇章!”近期,姜德志与同事正为园区企业的审批及招聘工作忙得热火朝天。班列开通当日,工业园区便与中城鑫建置业等6家企业签约,金额高达516.2亿元。

乌苏市,这座位于准噶尔盆地西南缘的城市,历史上就是东西方贸易的关键节点。近年来,乌苏作为陆港型物流枢纽承载城市,不仅本地物流效率显著提升,还促进了与中亚、欧洲等地的经贸交流。

乌苏市塔南商贸物流服务中心党组书记王江介绍,今年,乌苏将建成并投用三条铁路专用线,铁路年运输能力预计提升至350万吨。这将使得乌苏市的番茄、煤炭等优质产品能够直通欧亚市场,同时,欧洲、中亚等地的优质商品也将顺畅进入新疆。

近期,新疆铁路和公路口岸繁忙异常。在阿拉山口口岸,各色集装箱如积木般精心堆叠,吊装,运输车辆穿梭不息;在伊尔克什坦口岸,商旅络绎不绝,来自上海、山东、安徽等地的汽车有序快速地通过关口,驶向国门之外。

中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司统计数据表示,今年前10个月,新疆霍尔果斯、阿拉山口铁路口岸共通行中欧班列1.35万列,同比增长13.4%;口岸过货量达到2376.2万吨,同比增长12.3%。

口岸枢纽繁荣的背后是亚欧黄金通道释放的“黄金效应”。

近年来,自治区加速推进“东联西出”路网建设,“空中丝绸之路”不断延伸拓展,产业发展和营商环境打造协同发力,为开放发展注入新活力。

今年前三季度,新疆的外贸进出口总值达到3223.9亿元,同比增长29%,增速位居全国之首。新疆维吾尔自治区商务厅厅长邢涛表示:“向西开放的‘黄金通道’作用日益凸显,正不断释放出巨大的‘黄金效应’。”

### 通达四海“金站台”

【总书记说】“更好利用国际国内两个市场、两种资源,积极服务和融入新发展格局”——2022年7月,习近平总书记在考察调研时强调。

【实践故事】“优美的牧场”迎接数字浪潮

乌鲁木齐,一座意为“优美的牧场”的城市,而今,技术变革与商业创新在这里激荡起新活力。

11月11日,延安路的美林购进口保税商品体验馆中心内,护肤美妆区人来人往。一名维吾尔族姑娘在琳琅满目的商品中挑选着香水,扫码下单后,商品将在24小时内送至她的家中。

“双11”来临,乌鲁木齐跨境电商零售品牌企业忙着备货上架,丰富线上线下进口商品。在乌鲁木齐综合保税区仓库内,成千上万件保税商品整装待发。

“作为新疆本土跨境电商零售品牌,‘美林购’目前已与60多个国家的知名品牌达成合作。”企业负责人再杜拉·图拉克说,乌鲁木齐作为跨境电商电子商务综合试验区的政策优势,为他的跨境电商事业提供了无限可能。他计划明年再培育更多跨境电商品牌,并将线下体验店送入南疆。

去年11月,新疆自贸试验区揭牌成立。作为我国在西北沿边地区设立的首个自贸试验区,一系列改革试点任务接连落地,为跨境电商等贸易新业态搭起发展新平台。

几年前,总部位于乌鲁木齐的新疆丝路通信息科技有限公司还是传统的国际贸易企业,通过打造一路通跨境电商平台,如今已是新疆首家集线上贸易、线下汽运等为一体的跨境电商交易平台。

“我们已布局形成义乌的供货后仓、新疆口岸的中仓、中亚市场的海外仓体系,在国家政策支持下,公司的平台交易、运输、仓储能力越来越强大。”新疆丝路通信息科技有限公司总经理孟秀丽介绍,企业目前海外市场用户数超过18万,国内有400多家商户入驻。

近年来,新疆获批4个跨境电商综合试验区,2个市场采购贸易方式试点等,各类开放平台集聚融合,更好地利用起国际国内两个市场、两种资源。

积极承接中东部产业转移,与周边国家特色产业形成优势互补,健全东联西出、西引东来的产业链供应链,积极拓展数字经济等新业态……面向亚欧、通达四海的新疆积极服务和融入新发展格局。

第八届中国—亚欧博览会今年在乌鲁木齐举办,共吸引50个国家和地区、国际组织,30个省市区及新疆的2100余家企业和机构参会,签订经贸合作项目395个,总金额达6155.52亿元。

“新疆不再是边远地带,而是将成为一个核心区、一个枢纽地带。”再杜拉·图拉克说。

### “金山银山”人气旺

【总书记说】“要加大新疆旅游开放力度,鼓励国内外游客到新疆旅游”——2023年8月,习近平总书记在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调。

【实践故事】山河故城送精彩

喀什,古丝绸之路的交通要冲。今年31岁的麦吾兰·图拉克,从小就对喀什传统服饰里的文化元素着迷。“我的妈妈是一名裁缝,从小看着她剪裁衣服,让我对喀什传统服装很感兴趣。”2018年从南昌大学毕业后,他回到喀什开了名为“入迷”的文创店,以服饰旅拍为主。

统计显示,喀什古城景区今年1至10月接待游客1954.53万人次,实现综合旅游收入87.18亿元,旅游产业直接就业达到5.24万人。

“老城旅游的火爆带给我创业的机会。”麦吾兰·图拉克说,如今他开始在传统文化演出等领域开拓新事业。

近年来,新疆致力于提升入境旅游便利程度,进一步优化入境游客入住手续,加大旅游对外开放力度。

不久前,位于新疆博尔塔拉蒙古自治州的赛里木湖迎来初雪。“湖的一边是公路,旁边是雪山,这是一个非常美丽的地方,新疆是如此的不同。”来自希腊的伊奥安娜·玛丽亚·皮埃里说。

春日的融冰美景,夏日的草原花海,秋日的金黄草原,冬日的雪域奇观……赛里木湖区域每个季节都有其独特的景观。赛里木湖风景名胜区管理委员会旅游发展管理局副局长余亭说:“随着景区旅游设施的不断完善和旅游产品的不断丰富,赛里木湖将打造成四季皆宜的全球旅游目的地。”

从“春晚记忆”点燃喀什文旅,到热播剧《我的阿勒泰》带火阿勒泰旅游,独特的风景与人文资源正带动新疆的“三山两盆”成为富民兴边的“金山银山”。

据介绍,今年前三季度,新疆接待游客突破2亿人次,实现旅游收入2337.62亿元,呈现出淡季不淡、旺季更旺的局面。

“六星街里还传来巴扬琴声吗?阿力克桑德拉的面包房列巴出炉了吗?一首悠扬的歌曲《苹果香》在伊宁市六星街传唱。”

已是午夜,六星街街区依然流光溢彩,街头游客徜徉在繁华的街巷,享受着美好时光。“这两年航班多了,旅游专列来了,各地方言、各国语言在这里都能听见。希望更多游客能来逛逛,共同感受新疆的无限魅力。”当地居民伊丽菲拉·伊力亚尔说。

(新华社乌鲁木齐11月13日电)

## 中央第二生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2024年10月20日-11月20日  
受理举报电话:0551-62956707

受理举报信箱:安徽省合肥市A167号邮政信箱  
受理举报电话时间:8:00-20:00

## 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况(第十四批)

目前,中央第二生态环境保护督察组转办的第十四批100件群众信访举报件已办结31件,阶段性办结32件、未办结37件,其中,责令整改12家。

根据工作安排,中央第二生态环境保护督察组进驻安徽时间为1个月。进驻期间(2024年10月20日—11月20日)设立专门值班电话:0551-62956707,专门邮政信箱:安徽省合肥市A167号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。

附件:中央生态环境保护督察群众信访

举报转办和边督边改公开情况一览表(第十四批)



附件内容请扫二维码

## 中央第二生态环境保护督察组向安徽省转办第二十四批信访件

10月20日起,中央第二生态环境保护督察组进驻安徽,开展为期1个月的生态环境保护督察。

截至11月13日9时,我省收到中央第二生态环境保护督察组转办的第二十四批群众信访举报件130件,涉及环境问题130个。其中,大气环境问题44个,水环境问题33个,噪声问题26个,土壤问题13个,生态问题7个,其他污染问题6个,辐射问题1个。第二十四批转办信访件涉及16个地市,分别是:合肥市

(35件)、阜阳市(13件)、宿州市(11件)、淮南市(11件)、亳州市(8件)、安庆市(7件)、六安市(6件)、滁州市(6件)、铜陵市(6件)、宣城市(5件)、马鞍山市(5件)、淮北市(5件)、蚌埠市(4件)、黄山市(3件)、芜湖市(3件)、池州市(2件)。

上述信访件已及时交相关市办理。依据中央生态环境保护督察组的要求,信访件办理情况在10天内反馈到督察组,整改和处理情况同时向社会公开。

## 中央第二生态环境保护督察组转办群众来信来电举报统计表

(第二十四批)

类型	交办情况	污染类型						
		移交件数	水	大气	土壤	生态	噪声	辐射
合肥	35	3	12	7	1	11	1	
阜阳	13	4	3		1	4		1
宿州	11	3	5			3		
淮南	11	6	2	1		1		1
亳州	8	2	3	2				1
安庆	7	1	4		1	1		
滁州	6	3	1		1	1		
六安	6		4		1	1		
铜陵	6	1		2	1	1		1
淮北	5	2	3					
马鞍山	5	2	1	1		1		
宣城	5	2	3					
蚌埠	4	1	2					1
芜湖	3	1	1			1		
黄山	3	1			1			1
池州	2	1				1		

## 海河流域年度蓄水超115亿立方米

新华社天津11月13日电(记者徐思聪)记者13日从水利部海河水利委员会获悉,截至今年10月底,海河流域33座山区大型水库蓄水115.48亿立方米,实现防洪蓄水双丰收。

据悉,2024年海河流域旱涝急转特征明显,汛前旱情较重,汛期共发生11次强降雨过程。汛前科学调度水库全力拦洪削峰,并积极协调流域各方用水需求,在确保水库安全度汛的前提下,提前谋划启动流域水库群蓄水工作,切实打好防洪蓄水“组合拳”。

今年汛期,海河流域33座山区大型水库累计拦蓄洪水29亿立方米。汛后,海委持续推进流域蓄水保水,截至10月底,海河流域33座山区大型水库蓄水115.48亿立方米,较去年同期偏多一成,较多年同期偏多六成。其中,密云水库蓄水35.8亿立方米,继2021年之后再次突破,达历史最高;白洋淀较常年同期多蓄水2.24亿立方米;潘家口、大黑汀水库蓄水22.69亿立方米,为2025年度流域供水奠定了坚实基础。

## 华景商业广场项目规划设计方案调整批前公示

为推行政务公开,引导公众参与和监督,根据《中华人民共和国行政许可法》和《中华人民共和国城乡规划法》规定,现对滁州市韩江房地产有限公司建设的位于人民西路与永乐路交叉口西北侧的华景商业广场项目规划设计方案调整进行规划批前公示,并征求利害关系人意见。如相关利害关系人有异议,可按照下列提供的联系方式进行反馈,或至滁州市自然资源和规划局政策法规科申请听证。详细公示内容可至项目现场,登录网站(<http://zrzyghj.chuzhou.gov.cn/>)或至滁州市自然

资源和规划局南谯分局规划股查询查看,公示期限7个工作日。  
联系方式:滁州市自然资源和规划局南谯分局  
意见邮箱:cznqghj@163.com  
邮寄地址:滁州市龙蟠大道109号;邮编:239000  
公示监督电话:3518028、3067297;  
联系人:陈丽、周存婉

滁州市自然资源和规划局  
2024年11月14日

## “瞰”见墨脱云海

11月11日拍摄的墨脱县云海景观(无人机照片)。

“墨脱”藏语意为“隐秘的莲花”,位于西藏自治区东南部林芝市,地处喜马拉雅山脉东段南麓,平均海拔约1200米。这里独特的地理条件塑造了湿润多雨的气候特点,城镇坐落在深深的峡谷和高高的山峦之间,与云海、丛林相互映衬,风景美不胜收。

新华社记者普布次仁摄



## 让公共资源在阳光下交易

(上接第一版)

记者了解到,“暗标”横向评审改革的最大亮点是将技术标中主观打分内容划为一个评分点,要求投标人根据每个评分点独立编制不含企业信息的投标文件,一个评分点即为“一道题”,投标人“按题作答”。以评分点为单位,实行技术标横向评审,即评标专家点击某一评分点时,自动隐藏投标人标记信息,随机排序后弹出所有投标人的相关投标文件,实现评标专家“盲评”打分。所有评分点依次评审结束后,系统自动汇总各投标人的总得分。同时,建立了招标人代表独立评标仓,招标人代表与评标专家实行物理隔离。

我市结合电子“暗标”横向评审系统建设,深化我市全域远程多点评标工作。依托“易彩虹”和安徽省远程异地评标调度系统,搭建“网上答辩室”,开通评标专家云签章,完成与省远程异地评标“双盲”模式、长三角远程异地协调系统对接。与浙江湖州、温州,江苏无锡、常州、苏州、南通等地建立远程合作机制,搭建“市+省+长三角”三维远程异地评标机制。与省内合肥、六安、河南新郑、周口,湖南长沙,浙江温州、湖州等多地签署远程合作框架协议,布置远程评标点位211个,其中省内点位121个,长三角点位90个。常态化开展远程异地评标,有效解决本市资深专家资

源有困难。2024年1-10月全市顺利完成远程异地评标项目2574个,其中主场项目1082个。此外,系统还开设峰高峰低提醒功能,评标专家打分超过或低于其他评标专家平均值的30%,评标系统自动标红预警,并要求评标专家核对修正或作出说明,有效约束专家自由裁量权。2022年以来,滁州市亿元以上建设工程项目中标下浮率保持10%左右,有效节约了政府开支。

### 公开透明,倒逼企业苦练“内功”

“我们公司中标了滁州的高庄花园棚改二期项目安置房项目,我们深刻地感受到,要想拿高分就要凭真本事,练好‘内功’,提升企业发展实力。”中国建筑第六工程局有限公司项目经理赵晨成由衷地说道。

长期从事评标工作的专家库成员王守东告诉记者,“评审项目的投标文件有统一的格式要求,必须保证字体、文本格式、标题层级、页边距、图表等规范统一,想通过约定标记得分是不可能的。‘暗标’横向评审就像高考阅卷一样,一把尺子量到底,彻底堵住了以往评标环节可能存在的‘人情分’。这样的方式有效杜绝了招标人有意引导评标专家的行为,保障评标专家独立、客观

评审,实现招标人择优目标。”

“除了规范技术文本和评分标准之外,现在对专家选择要求也更高了。”负责“滁河防洪治理工程环保监测”项目的招标代理机构工作人员王云芳介绍,专家是在各细分专业人数均达到百人以上的专家库里,由系统随机抽选。评标前,被抽中的专家会收到仅包含评标时间、地点信息的短信;评标现场,会有专人通过专用通道将专家引导至封闭评标区。不知道评谁的标,也不知道谁来评标,这样的“双盲”评审,本地和外地同步进行,降低投标人串通投标风险,提高评标专家评审质效。

公开透明的资格要求,科学合理的评分准则以及严谨细致的评标过程,使投标企业不再把精力用于围猎招标人和评标专家,而是更注重提高自身技术能力,提升投标文件编制水平,以公平竞争的心态参与招投标活动,客观上提升了投标企业的技术水平。2024年滁州一级建筑企业达61家,较两年前翻了一倍。

“党的二十届三中全会《决定》提出,‘建立健全统一规范、信息共享的招标投标和政府、事业单位、国有企业采购等公共资源交易平台体系’。下一步,我们将深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,推深做实常态化机制化治理工程建设领域串通投标等突出问题,加强全链条监管,大力营造公平公正、规范高效、阳光透明的招标投标市场环境。”市公共资源交易监督管理局局长梁勇表示。